



在灾区,这种温情随处可见

□记者 李砺瑾/文 张晓理 见习记者 张斌/图

昨日上午,我们了解到灾区还有部分路段尚未通行,尤其是芦山县双石镇,两条主要往外通行的道路均被阻断。通过当地村民我们得知还有一条小路可以到达双石镇,问清楚路线,我们立刻奔赴疏通道路现场。

## 在灾区 有紧急救援 也有感动

### 1 空降双石镇,只为尽快救治伤员

过去从龙门乡到双石镇,一般会先选择到芦山县城,再到该镇,可由于县城到双石镇的道路断行,我们只能翻越夹在两地中间的山脉,绕到双石镇。

我们所绕行的大山山势险峻,山路弯度颇大,急转弯多,上山途中又起了大雾,加上下着小雨,道路湿滑。

震后山上滚落的石头,将不少路段的护栏都冲断了,但道路尚能通行。由于道路难行,我们不得不减速缓行。

走了两个多小时山路,当我们到达双石镇卫生院时,已经中午11点。在这里,我们看到有不少衣服背上写有中国卫生应急字样的医生在为灾民看病。

钟刚是此次国家卫生应急队派出的其中一支医疗队的队长,他告诉我们,由于震后道路断行,所有人只能徒步进入双石镇。为了尽快抢救伤员,21日上午,空军直升机将他们空

降到双石镇,对受伤灾民展开紧急救治。

钟刚说,21日一共空降了12名卫生应急队队员到镇上,目前与他们一起参与救治伤员工作的还有成都一家医院的医护人员和一些志愿者,他们到该镇的各个村庄去搜集灾民受伤信息,徒步进来的武警官兵还将村卫生所能用的药品从危房中抢救出来。

尽管灾民得到了医疗救治,但钟刚说,由于灾后下雨,气温较低,不少人患上了感冒,又因地震后断了水,灾民们只好食用山上未经处理的水,患上胃肠道疾病的也比较多。因此,呼吸道疾病和胃肠道疾病的治疗药物用量较大。根据现有的药品数量,最多只能坚持三天。

随后,我们了解到一个好消息,当日上午9点多,双石镇到芦山县城的道路已经打通,车辆可以通行。这样一来,救灾物资就有了运输通道。



救援人员送伤员去救治地点



救援人员安置伤员



余捷和她的伙伴们用自己的方式表达心情

### 3 灾后的芦山,人与人之间距离很近

在震区的这几天,我们有一个很强烈的感受:大灾面前,人与人的距离变得格外地近。在灾区如果有出行需要,无论看到哪辆车,都可以挥手,如果车上还有位置,就会捎带一程。

就在受灾严重的双石镇,断水断电的村民们还在路边支起了几个开水点,旁边的红纸上写着“恩人请喝水”,还有村民主动端着烧好的茶水送给路过的救援队伍。

昨日下午,在返回龙门乡途中,当我们经过双石镇双河村时,看到孩子们举着上面写有“双石人民感谢您”“好人一路平安”的木牌站在路边。有车辆驶过时,孩子们便微笑着向过往车辆招手,我们看到有不少人在车窗里也向他们挥手示意。还有一个小姑娘端着水,要给过路的人喝。

端水的小姑娘叫余捷,今年16岁,在附近的中学读初三。这些木牌是她的父亲做的,上面这些娟秀的字出自她的手。她旁边的同伴说,举牌感谢恩人也是余捷的主意。

谈及这样做的原因,余捷说,上午当她看到芦山县城到镇上的路打通,开始有往来车辆时,特别高兴。其实,早在地震发生后几个小时,就有搜救队伍徒步赶到双石镇进行搜救。

余捷说,在遭受强震后,看到外面救援的人进来,不能不让人激动。“我们坐在板凳上,那些解放军就坐在地上,看他们背着沉重的工具累得直喘气,我们端水给他们喝,可他们都不喝。”她说,当她想送给其中一名解放军一碗水,可那位叔叔没有要,而是给她敬了一个军礼。其实,她知道解放军叔叔这样做的原因,震后村里断水断电,他们想把仅有的水留给这些受灾的群众。

当我们准备离开双河村时,余捷和她的伙伴们也和我们挥了挥手,看着这个小姑娘无邪的笑脸,让人心头不禁涌起一阵感动。

### 2 爆破巨石,为的是尽快抢通公路

双石镇距离重灾区宝兴县灵关镇有15公里多,我们又从双石镇出发,向灵关镇方向驶去。

只见路旁的山体不少都垮塌下来,山体断裂后裸露的黑石让人触目惊心,滚落的巨石砸坏了山上不少树木,树枝散落一地。从堆放在路旁的巨石我们可以看出,不少路段有明显清理的痕迹,这是已经疏通的部分。

当我们走到距离灵关镇还有10公里处时,看到一处十分严重的山

体垮塌。从山顶滚落的巨石使原本的道路面目全非,无数的断石堆成一座小山,清理起来十分困难。

在此执行爆破任务的,是四川雅化集团爆破公司,在现场指挥的是该公司的副总经理张世洪。他告诉我们,灾区所有阻断道路的巨石的爆破任务,都是他们公司承担的,包括20日下午阻碍318国道的飞仙关巨石。

中午12点多,放有炸药的红色车辆驶入爆破点。张世洪说,这

段路是灾区最后一段需要爆破的路程。他指着面前山体垮塌的巨石告诉我们,双石镇到灵关镇的路上有两处大塌方点,这两处都要爆破,只有先把巨石爆破掉,后来的大型机械才能将其清除,进而疏通道路。

我们看到,在现场的还有四川交通投资集团负责道路疏通的公司,他们操作着推土机、挖掘机等器械清理道路,还有不少人员拿着铁锹也在清理道路。